

# 百年大计 树人为本

## 从“没学上”到“上好学”，办好百姓家门口的学校正成为现实

巩悦悦 济南报道

新中国成立75年来，作为人口大省、教育大省的山东教育与时代同步，与祖国同行，发生了翻天覆地的变化，从“没学上”“有学上”到“上好学”，昔日梦想已照进现实。

回望1949年，新中国成立之初，山东小学在校生193万人；初中学校66所，在校生3.89万人；高中学校34所，在校生1.37万人；高等学校仅7所，在校生3969人。

如今，这一数据不仅发生量变，更出现了质的飞跃：山东的小学生在校增至812.09万人；初中学校增至3327所，在校生增至400.35万人；高中学校增至782所，在校生增至198.54万人。山东还大力推进全国唯一乡村教育振兴先行区建设，教育强镇筑基覆盖率已达72.28%。

75年光阴荏苒，75年波澜壮阔，如此巨大的数字对比，反映出山东教育事业75年来的巨变。而这只是新中国成立75周年以来山东教育事业巨变的一个缩影。

新中国成立以来，山东的幼儿教育非常薄弱，到上世纪70年代，全省仅有37所幼儿园。改革开放以来，山东学前教育从“底”起步。1979年，全省幼儿园数量迅速增至14945所，在园幼儿达到78.97万人。此后40余年，山东学前教育实现了千家万户“幼有所育”。

山东义务教育均衡发展程度也在不断提升。75年来，山东的小学生在校由1949年的193万人、2012年的627.67万人增至2023年的812.09万人。初中学校由1949年的66所增至2023年的3327所，在校生由1949年的3.89万人增至2023年的400.35万人。

高中教育特色内涵发展水平不断提升。75年来，山东高中学校数量由1949年的34所增加至2023年的782所，在校生由1949年的1.37万人增至2023年的198.54万人。

75年来，山东高等教育也实现了从精英教育向大众教育的历史性跨越。山东高校从1978年的34所增至2023年的156所，在校规模增至397.28万人。尤其是党的十八大以来，山东高校坚持走内涵发展、特色发展之路，着力加快“双一流”建设，构建一流人才培养体系，不断推动高等教育高质量发展。

教育要发展，关键在教师。新中国成立以来，山东将教师队伍建设视作重中之重。尤其是党的十八大以来，作为国家教育体制改革试验区，山东在师德师风建设、中小学教师编制和补充、“县管校聘”、校长职级制改革等方面采取一系列改革措施，教师队伍建设水平显著提升。



### 各级普通学校 师生比(教师人数=1)

年份	小学	初中	高中	高校
2004年	16.57	15.87	18.49	15.76
2008年	16.32	13.07	15.00	16.48
2012年	16.41	12.54	14.28	17.08
2017年	16.79	11.94	12.31	17.99
2022年	16.27	12.55	11.76	17.44

数据来源:山东统计年鉴

# 教育强省 筑梦未来

## 山东教育体系建设不断加强,办学水平明显提升

山东教育系统紧紧围绕立德树人根本任务，深入实施教育惠民工程，各类教育长足发展，教育高质量发展全面起势。回顾75年来，山东教育从小到大，从弱到强，发生了翻天覆地的变化。时光虽远，记忆犹在。从设施破旧的校舍到现代化的校园，一张张老照片记录下了山东教育发展的脚步和历程。



从2006年开始，济宁市免除全市小学、初中学生杂费、课本费、基础训练费，实现全免费义务教育。



“黑屋子”，当年的沂源一中老校舍。



“土台子”，20世纪80年代淄博山区学校的孩子在上课。



孩子们在青岛市冰雪文体中心蹦床上进行蹦跳锻炼。



▲微山湖船上小学。



▲“泥孩子”，过去的淄博农村学校学生。



◀在山东省临沂市沂南县铜井镇一家艺术培训中心，孩子们在学习舞蹈。新华社发

### 镜头里的峥嵘岁月



淄博市张店区小学生在齐飞航空研学基地进行暑期研学活动。资料图片